

陕西师大附中高中 2023 届第十次模拟考试语文答案

1. C【解析】“有些历史学家如果能充分利用史料,就不会‘疑古’”没有逻辑关系,王国维认为有些历史学家怀疑传说的真实性进而怀疑尧舜禹的存在,是没有充分利用古史材料。

2. B【解析】A.“证明了所有文献资料都是史料”错误,文章首段用“三言两拍”和陈寅恪以诗证史证明了史料范围非常宽泛。C.“论证了将神话和历史分而治之的研究方法优于从神话中发掘史料的研究方法。”错误,无中生有,作者没有进行比较。D.“证明了介于文学与史学之间的文献比纯粹的文艺作品更有利于做史料”无中生有,作者没有进行比较。

3. D【解析】文章首段提出“文学中有历史”,《儒林外史》是介于文学和史学之间的文献,也有历史的成分在,可以作为史料。

4. D【解析】本题考查学生理解文章内容,筛选并整合文中信息的能力。D.“要讲好中国故事,不但要做一个真实的人,还要成为一名网红和特定的文化符号”曲解文意。根据材料三“作为真实的人,李子柒所选择的生活洋溢着中国风的美,满足了人们对传统中国、诗意生活的想象,有效缓解了工业化社会、高风险社会中人们的焦虑,特别能够绕开海外用户的心防。作为网红,李子柒有着明显服务于市场营销所需要的清晰‘人设’,她活跃在国内外社交媒体平台,并取得成功,这显然是有策略、有布局的。作为文化符号,李子柒已经在人们的接受过程中,被确认为可以代言中国文化的最新的、可能也是最具辨识度的符号”可知,这是说李子柒所讲中国故事的特点,而不是说讲好中国故事对人的要求。选项曲解文意。

5. B【解析】本题考查学生理解文章内容,筛选并整合文中信息的能力。B.“政府应当以非官方的身份出现”理解错误。从材料一第4段“‘讲好中国故事’必须做到多方协作,一起来讲,讲述主体是最能动、最重要的要素,在讲述主体层面,有两个并行的趋势:一个是多主体多元化,一个是战略传播和整合传播,从多主体多元化角度看,政府不是国际传播中的唯一主体,非官方的传播主体以其更具亲和力的民间立场,可以发挥重要作用,但若扩大与主导话语权,国家层面的顶层设计不可替代”可知,除了发挥非官方传播主体的作用,还要做好国家层面的顶层设计,以便发挥国家统筹协调的优势,而不是“政府应当以非官方的身份出现”。

6. ①从讲述主体来看,李子柒以民间身份讲故事,作为一个真实的人,很有亲和力;②从故事主体来看,李子柒的故事表现了平凡人富有诗意的生活,内容新颖而具辨识度;③从接受主体来看,李子柒的故事有助于现代社会中的人们缓解焦虑(或:满足了人们对传统中国、诗意生活的想象),受众基础广泛。

【解析】解答本题,首先要理解题目要求。本题题目是“讲好一个故事需要考虑三种主体,请据此分析材料三中李子柒案例值得借鉴之处”,解答时首先要理解三种主体。

根据材料一“理论上,讲好一个故事需要考虑三种主体:讲述主体(谁在讲述),

故事主体（谁被讲述），接受主体（谁在观看）”可知三种主体是：指讲述主体，故事主体，接受主体，然后再根据这三种主体结合材料三内容分析李子柒案例值得借鉴之处。

根据材料三“作为真实的人，李子柒所选择的生活洋溢着中国风的美，满足了人们对传统中国、诗意生活的想象，有效缓解了工业化社会、高风险社会中人们的焦虑，特别能够绕开海外用户的心防”可知，从讲述主体来看，李子柒作为一个真实的人，以民间身份讲故事，很有亲和力；从故事主体来看，李子柒所选择的生活洋溢着中国风的美，满足了人们对传统中国、诗意生活的想象，内容新颖而具辨识度；

根据材料三“外国网友称李子柒为‘中国的迪士尼公主’，央视称赞李子柒‘没有一个字夸中国好，但她讲好了中国文化，讲好了中国故事’”可得出：从接受主体来看，李子柒的故事满足了人们对传统中国、诗意生活的想象，受众基础广泛。

7. C【解析】“埋怨他长久不归”错，小鸭母亲对参加革命战争的丈夫是担忧和思念的，结合后文母亲睡前和小鸭的谈话“干么叫他回来”“有八路军在这里”，表现出对他的革命工作是支持的，因此，从她的打听中并不能表现出埋怨的心理。

8. ①“堤坡”是来犯之敌的必经之地，“望着堤坡”表现出“我”保卫家园时警惕和专注的心理及强烈的责任感和使命感；②“三星”象征撒播革命种子的先行者，“望一望三星”表现了“我”对革命星火已成燎原之势的振奋之情；③“西方”代指革命圣地，“望着西方”寄寓了“我”对革命的神圣使命感和必胜的信念。（6分。每点2分）

【解析】小鸭家紧靠堤坡、可以看到通往火车站的大路，是回村复辟的还乡队（敌人）的必经之地，因此成为我放哨的地方，方便我监视敌人的来路。放哨是“我”的任务，是保卫农民斗争的胜利果实；柳树是“我”的岗位，也是“我”的“朋友”，体现出“我”对这项工作的重视，因此“我”的责任感得以体现。后文写“我回到我的岗位上去”，天空黑暗，星星没有全出，把枪抱紧，表现出工作的警惕，“望”本身也含有专注的意味。因为同志们解放了我的家乡而兴奋，给了我更大的精神动力，使命感油然而生。

“我望着三星”，将它们想象成木犁，翻土撒种，和土改的时代背景相契合，象征着革命领导人的正确引领。它长年在天空游动，密密层层星星，很像是它翻起的土花、播撒的种子，预示着革命的星星之火已成燎原之势。因此可以概括出第二点答案。

文中的“西方”，指的是革命圣地延安，革命的胜利有领导人英明的决策和领导，有革命同志的艰苦奋斗，眼前母子熟睡的幸福情景，正是因为有无数的革命者的付出和守护。因此，作为革命者之一的“我”，对自己的工作有了神圣的使命感，对革命的胜利也有必胜的信念。

9. ①通过转述节省了文章的笔墨，使故事情节更加凝练集中；②转述时融入了“我”的情感，饱含对革命者不畏艰险、乐观向上精神的赞美，凸显小说主旨；

陕西师大附中高三年级第十次模考 语文答案

③选取信件的主要内容，以铺排的形式渲染了革命者的自豪之情，增强了小说的感染力。（6分。每点2分）

【解析】情节上，通过转述将信件的主要内容简介地呈现出来，节省了大量的笔墨，使得情节更紧凑集中。人物和主旨上，通过“我”的转述，将革命者艰苦奋斗、浴血奋战、心系百姓的无为无私集中表现出来，同时融入了自己的主观情感，突显出对革命者的高度赞美。艺术手法上，运用铺排的形式，增强语势，层层渲染，将革命者的自豪之情表现的淋漓尽致，增强了小说的感染力。

10. A【解析】“及”连词，表并列，句子较长，其前断开，排除BD；“佐其费”动宾完整，“使”是动词，其前断开，排除C。故选A。句意：赵公征收富户人家上缴的，以及僧人道士和读书人吃余下的粮米，共得谷物四万八千多石，就用它来补助那救济的费用。让规定从十月初一开始，每人每天领一升救济粮，孩童每天领半升。

11. D【解析】D项“视事”，旧时指官吏到职办公，不是指官员辞职归家。

12. D【解析】D项“一些举措甚至当时就被推广到天下”错，原文“其仁足以示天下”是说他的仁爱足够昭示天下。

13. （1）借用有利息的钱的老百姓，官府劝告富裕人家放手借钱给他们，等田中谷熟，官府为债主出面责令他们偿还。（民取息钱者”，定语后置；“纵予”，放手借钱给；“熟”，谷物成熟；“责”，责令。）“

（2）旱灾瘟疫遍及吴越一带，百姓遭受饥荒瘟疫，死去的将近一半，灾情没有比这更大的了。（“被”，遍及；“殆”，将近；“巨于此”，状语后置，比这更大。）

参考译文：

熙宁八年夏天，吴越一带遭遇严重旱灾。在百姓未被饥荒所苦之前，越州赵公就下文书询问所属各县：遭受了灾害的有多少乡，百姓能够养活自己的有多少户，应当由官府供给救济粮的有多少人，可以雇用民工修筑沟渠堤防的有多少处，仓库里的钱粮可供发放的有多少，可以征募出粮的富户有多少，僧人道士以及读书人吃剩的余粮记录于簿籍的有多少实存，让各县呈文上报知州，并且谨慎地作好准备。州县官吏登记报告，全州孤儿、老人、疾病、体弱不能养活自己的共有二万一千九百多人。按照旧例，官府每年发给穷人救济，应当发到三千石粮米就停止。赵公征收富户人家上缴的，以及僧人道士和读书人吃余下的粮米，共得谷物四万八千多石，就用它来补助那救济的费用。让规定从十月初一开始，每人每天领一升救济粮，孩童每天领半升。赵公担心领米的人太多会相互拥挤践踏，又让男人女人在不同的日子领米，并且每人一次领两天的口粮。他又担心乡民将流离失所，就在城镇郊外设置了发粮点共五十七处，让各人就便领粮，并通告大家，离开自家的不发给粮食。估计到办理发粮的官吏不够用，便选取没有任职并住在越州境内的官吏，供给他们粮食并让他们担当赈济的事务。又替他们调出官粮，共五万二千余石，低价卖给百姓。借用有利息的钱的老百姓，官府劝告富裕人家放手借钱给他们，等田中谷熟，官府为债主出面责令他们偿还。

陕西师大附中高三年级第十次模考 语文答案

第二年春上，瘟疫很严重。官府设立病院，安置无家可归的病人。招募两位僧人，把照料病人的医药和饮食委托给他们，让那些病人不失去依靠。凡是死去的人，就地埋葬他们。按规定，遇灾年给穷人发放救济满三个月就停止，这年发放到五月才结束。有不便行公文处理的事情，赵公一概自己担当责任，不因此连累下属官员。有请示上级的事，有些对救灾有较多的好处，就立即施行。赵公在这段时间，早晚劳心力从未稍微懈怠，事无论巨细必定亲自处理。给病人吃药吃饭的开销花的多是自己的钱。百姓不幸遭遇旱灾瘟疫，能避免辗转死去；即使死了也不会无人收敛埋葬，都是靠赵公的力量。

这时，旱灾瘟疫遍及吴越一带，百姓遭受饥荒瘟疫，死去的将近一半，灾情没有比这更大的了。赵公抚慰百姓，百姓尤其认为有了依靠和归宿。用来筹划安顿民众的事，哪个先哪个后以及如何开始如何结束，在这方方面面之间，曲折周到细致详尽，没有不考虑到家的。他的施政虽然只在越州，他的仁爱却足够昭示天下；他的措施虽然只是在短时间内实行，他的方法却足够传给后人。我特意到越地采访，收集到赵公推行的一套办法，很乐意把它详细地记载下来，用来宽慰越州人对赵公的思念感激之情，将使后来有心为民做事的官吏在不幸遇到灾年的时候，能推行赵公已经试行过的办法，那救灾的章程条例可以不须顷刻就制定好，那么赵公的恩泽怎么能说是很小并且只影响眼前呢？

赵公在元丰二年，由大学士，加升太子少保归家还乡，定居在衢州。我写了这篇（饥荒）灾年治理办法可教育后人，命名为《越州赵公救灾记》。

14. C【解析】 本题考查学生鉴赏诗歌的形象、表达技巧和情感的能力。

C. “颈联虚写乌鸦带引斜阳光芒投进古寺”错误。颈联从上文的忆想回到现实，是实写。鸦投古刹，是黄昏时万物栖息的典型景象；而落日斜晖，也是作者的所见之景。故选C。

15. ①意境营造：本诗以清蝉、暮鸦、斜阳、衰草、秋风为主要意象，营造出凄清萧瑟的意境；杜诗以急风、高天、无边落木、不尽长江为主要意象，营造出雄阔苍凉的意境。②章法结构：本诗的首联和颈联写景，颔联和尾联抒情，写景和抒情穿插交错，景情转换灵动自然；杜诗前两联写景，后两联抒情，由景及情，层次清晰。

【解析】 本题考查鉴赏诗歌的意象意境和分析诗歌结构的能力。

意境营造上：本诗意象众多，首联写清蝉、颈联写斜阳、暮鸦、衰草，尾联写秋风，这些意象营造出凄清萧瑟的意境。杜诗首联写急风、高天，颔联写无边落木、不尽长江，这些意象营造出雄浑苍凉的意境。

章法结构上：两者都是写景加抒情，但是景情安排位置不同。

贺诗首联“清蝉得意鸣”，秋雨新洗，行人渐少，尘土不扬，通往故乡的道路显得分外清晰。颔联写归思之深、之切。病后频频把盏，不是为消渴解馋，实因乡愁太深、太重，挥之不去，不得不借助酒力排遣。颈联从忆想回到现实，“鸦带斜阳投古刹，草将野色入荒城”，这是写景，透露出诗人“时不我与”的迟暮之感。尾联即景抒情，写作者自觉辜负了故乡亲友赏菊之约，满是“白发生头未得归”的惆怅。因此章法上本诗一、三联写景，二、四联抒情，两者

穿插交错，景情转换灵动自然。

《登高》首联写景，渲染悲凉气氛，悲哀之情油然而生。颔联写景，诗人仰望茫无边际、萧萧而下的木叶，俯视奔流不息、滚滚而来的江水，传达出韶光易逝，壮志难酬的感怆。颈联抒发了身世飘零、久客最易悲愁、多病独爱登台的感情。尾联，诗人备尝艰难潦倒之苦，国难家愁，使自己白发日多，再加上因病断酒，悲愁就更难排遣。《登高》前两联写景，后两联抒情，由景及情，层次清晰。

16. (1) 鼎铛玉石 金块珠砾 (2) 散入珠帘湿罗幕 瀚海阑干百丈冰
(3) 辛苦遭逢起一经 干戈寥落四周星 / 中原干戈古亦闻 岂有逆胡传子孙 / 干戈满地客愁破 云日如火炎天凉 / 干戈满地行路难 屏里吴山数千里 / 身登霄汉平时第 家得干戈定后书

17. ①身临其境 ②千篇一律 ③推陈出新

【解析】①“盛唐密盒”采用角色扮演的方式，让历史人物走上现代舞台，给人们一种“梦回大唐”的感觉，因此根据语境，第一空填“身临其境”。②“盛唐密盒”的通过各种各样的呈现方式，既有历史文化气息，有融入现代元素，丰富多彩；而古镇观光大都在形式大同小异，缺乏新鲜感。因此根据语境，第二空应填“千篇一律”。③“盛唐密盒”依托地域优势，又根据游客的观感进行大打创新，对其他城市的文旅发展结合本地特色、突破旧有的形式提供了一种借鉴。因此根据语境，第三空应填“推陈出新”。

18. 古代历史人物“走进”现代社会，以独特的语言方式，将历史文化与当下生活相结合，使游客在互动中更好地体验盛唐文化。（三处语病，改对一处得1分）

【解析】原句有三处语病。一是成分残缺，独特的语言方式前缺少介词“以”；二是中途易辙，前面句子说古代历史人物走进现代社会，通过什么方式，后面句子中“游客在互动中更好地参与盛唐文化”，中途易辙，使得前一句意思没有说尽，突然主语换成了游客。应在“游客”前加“使”。三是不合逻辑，“游客在互动中更好地参与盛唐文化”中的“参与”不合语境，应改为“体验”。

19. 文化内核 形式创新 深度融合 沉浸式表演（体验）【补充：参与互动】

【解析】第二段第一句话——文化内核与形式创新的成功组合是“盛唐密盒”爆火的关键——概括了“盛唐密盒”爆火的原因，即内容上对历史文化的深度挖掘和形式上与现代社会和流行文化的创新，二者巧妙地结合在一起。因此可以提炼出文化内核、形式创新、深度融合。

第三段的第一句话——互动沉浸式表演形式是“盛唐密盒”成功的重要因素——也是对“盛唐密盒”爆火的原因的概括。因此可以提炼出沉浸式表演这个关键词。

20. ①运用一系列修饰、限定的词语，如“青黄相接”“刚刚”“只”“半”等，使表达精准、明确，描绘了小满时节麦穗的颜色和形态；②运用了拟人的手法，将“乳熟后期青黄相接的麦穗”拟人化，运用“正羞答答微微低头”赋予未完

全成熟的麦穗以少女娇羞的情态，生动形象地表现了小满时节麦穗的状态。

21. ①与农作物的长势有关；②还要防水涝；③也是为人处世的智慧

【解析】第①处，结合后文“此时，农作物小有收获，北方地区的小麦等夏熟作物正是籽粒灌浆饱满、将熟未熟的‘小得盈满’之际，所以称之为‘小满’”可知，“小满”名称的由来与农作物的长势有关，故此处可填“与农作物的长势有关”。

第②处，结合前文“不仅要防旱”，此处应填“还要…”，再结合后文“大旱则插秧困难，大风雨则易使夏收作物泡汤”可知，此处应填“还要防水涝”。

第③处，结合前文“既是一种节气”，此处应填“也是…”，再结合后文“大满、太满，自满、完满，都不符合国人的处世哲学”“犹如绘画之留白，不经意间之小满，才是为人处世的最好状态”可知，此处强调的是小满是为人处世的最好状态，故此处应填“也是为人处世的智慧”。

22. 【作文解析】仁德、才智、勇敢三者缺一不可。仁德为先，没有仁德，只有勇和智就会成为利己主义者或者是为人处事没有道德底线；没有智，只有勇敢和仁德就会鲁莽，会逞匹夫之勇造成难以挽回的后果；没有勇敢，只有仁德和才智就会畏首畏尾、错失良机。

关于我们



自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线